

## 中国城市

## 成都:从川派园林到公园城市

上世纪90年代,著名科学家钱学森提出了山水城市的构想:“能不能把中国的山水诗词、中国古典园林建筑和中国的山水画融在一起,创造‘山水城市’……”钱学森提出的这一构想,融合了对中国传统文化、古典园林建筑、城市可持续发展等深刻的思想。

仁者乐山,智者乐水。自古以来,中国的城市营造都离不开山水的意境。生活在中华大地上的人们,形成对山水的崇敬与热爱,在山水之间建城市,并在城市之中布置风景,形成了园林。作为中国十大古都之一的成都,发祥于群山围绕的蜀地中心,两江环抱,形成见山望水的城市格局。密布的水网孕育了川西林盘,形成了川西民居和川派园林最原始的形态。

## 摩河池·兴隆湖

自建城起,成都就镌刻着山水城市的模样。跨越千年,山水城市到公园城市如何一脉相承?管中窥豹,纵观成都2000多年的营城史,我们总能从历史的风华中参透一二。

“画舸轻桡柳色新,摩河池上醉青春。”曾位于成都城中心的人工湖摩诃池,于隋朝筑城时初现,在唐代成为成都著名的旅游景区,文人墨客纷至沓来,留下颂歌无数。摩河池的水波折射着盛唐成都的惬意时光。后来,摩河池被纳入官苑,成为蜀王宫的园林中最璀璨的存在。

对湖的执着,成都人传承至今。早至摩河池、桂湖、百花潭等,近至青龙湖、南湖、江安湖、锦城湖……兴隆湖,位于成都天府新区科学城,4500亩水域碧波浩渺,蓄水超千万立方米,水质达“欧洲蓝”标准。如今,兴隆湖已是天府新区核心区。健身的年轻人、约会的情侣、嬉戏的孩童……市民往来不绝,在兴隆湖边

望江楼正好位于锦江公园的核心区

尽享安逸的天府生活。除了供市民休憩,兴隆湖更发挥着巨大的生态价值。据统计,在兴隆湖有观测记录的野生鸟类达50多种,其中不乏全球珍稀鸟类青头潜鸭等。巨大的蓄水量更是对下游的防洪工作具有重大意义。

在兴隆湖周围,密布着超200家国内外知名企业及科技巨头,兴隆湖已然化身为成都决胜世界科创浪潮的壮阔舞台。

从园林明珠摩诃池到天府之肾兴隆湖,湖,一直带给成都人诗意的栖居,当下,又带来转型发展的新路径。

## 望江公园·锦江公园

明代邹迪光曾说:“园林之胜,惟是山与水二物。”钱学森院士山水城市的构想,正是基于中国古代山水园林文化的熏陶。

依托山水,古时的成都,官方或民间都营建了不少园林景观。借锦江水景而建的望江楼,始于清,建成之时成为整个成都城最高的建筑,望江公园成为成都重要的“水口园林”。

锦江串联时空。2019年7月,《锦江公园总体规划》编制完成,成都翻开了因水“再”兴的篇章,锦江进入3.0时代。以锦江为核心,以“公园+”理念建设锦江沿岸节点公园,成都将构建“一带、一核、十二景区”的蜀都味、国际范的都市滨水公园。

锦江公园已不再是传统意义上圈地营造的公园,而是依托贯穿成都的48公里锦江沿岸,以水为脉,对滨水区进行系统更新,推动旧城更新升级。《锦江公园总体规划》坚持以人为本的理念,系统构建大尺度公共空间带动旧城更新方法,是公园城市理念在城市老城区层面的具体落实,更是旧城滨水区建设的一场变革。

望江楼正好位于锦江公园的核心区

——锦江中央公园。依托锦江而起的望江楼、锦江公园,都映射着成都利用山水自然条件,尊重自然生态的城市规划理念。从望江楼到锦江公园,是园林文化向公园城市的惊艳献礼。

## 川西林盘·天府绿道

林盘聚落的历史演化极为久远,西晋左思《蜀都赋》有云:“家有盐泉之井,户有橘柚之园。其园则林檎枇杷,橙柿樟樟。”

以林、水、宅、田为主要要素的川西林盘开创了古蜀自然式山水园林的先河。如杜甫草堂、武侯祠、新都桂湖等为代表的川派古典园林典范,都具有明显的林盘风貌,其风格自然古朴、清秀文艺。

天府绿道,16930公里,全球最长的绿道体系,勾勒着成都公园城市的轮廓,串起城市的空间底本。天府绿道呼应着市民推窗见绿的栖息需求,与朴实飘逸的川西林盘一脉相承。

山水城市的特点是“让每个市民生活在园林之中,而不是要市民去找园林绿地、风景名胜”。已然融入成都市民日常生活绿道体系,不仅仅充当绿化、风景的作用,运动、休闲、看书……在公园城市成都,绿道的生态价值也在悄然向经济价值转变。

窗含西岭·雪山下的公园城市

杜甫家的阳台,在人们的口中流传了千年。从草堂望向窗外,黄鹂高歌,白鹭翩翩,千年雪岭熠熠生辉。这是多少人魂牵梦萦的窗外景色!

今天的草堂已然不是杜甫当年居住的模样,但诗圣的精神园林如今仍被成都人延续。在杜甫的家中,曾经看得见山,望得见水,如今的成都,以“许你一个



看雪山的阳台”为承诺,展现践行新发展理念的公园城市示范区的广阔气度。

越来越多的人开始在成都遥望雪山,雪山下的公园城市,形象更加清晰。雪山绵延千里,成都就是雪山下的大公园,巨大的海拔落差,为成都造就了极为丰富的景观和独特的生活美学。用美学观点审视雪山下的公园城市,千年再千年,西岭雪不化,成都人对生活美学的追求不改。

以雪山为背景,成都正将城市景观组成一幅疏密有致、气韵生动的诗意城市新画卷,形成具有独特美学价值的现代城市新意象。

## 川派园林·公园城市

古往今来,园林作为不同地方人们的精神家园,体现着中国广袤国土的多样风情,也与所在地域的山水风光相映成趣。对城市建设的传统构想,体现出自然生态与人文社会的有机结合。

而公园城市,着力推动生产生活生态空间相宜、自然经济社会人文相融,是“人、城、境、业”高度和谐统一的现代化城市形态,是在新的时代条件下对传统城市规划理念的升华,具有极其丰富的内涵。

从川派园林到公园城市,我们感受到成都永恒的、以人为核心的营城基因。

(钱虹辰 郝燕萍 曾书睿)

初冬的太行山,色彩斑斓、层林尽染,吸引了不少游客前来游玩。韩家洼、柏尖沟、车佛沟……在这些地方欣赏完红叶之后,还有极具诗情画意的乡村民宿等着游客体验。随着全域旅游的发展,旅游业态更加丰富的河南安阳林州市,开始成为越来越多游客的出行目的地。

“红旗渠获评‘全国研学旅行基地’,全域旅游游客服务中心投入使用,天河召开旅游推介会……”11月10日,谈起近期林州旅游发展的成绩,林州市旅游和文化广电局办公室主任常伟如数家珍。

原康镇的柏尖山是赏红叶的“网红”打卡地。近一个月,数百名“网红”先后到此打卡,火爆网络。该景区所在地打造的皇后度假村也名声在外,不论是浪漫的玻璃屋还是胶囊公寓都是宾客盈门。旅游带动周边群众脱贫致富,已成为林州市通过全域旅游助力经济社会发展的缩影。

2020年5月,林州市成功创建省级全域旅游示范区,目前正在全力创建国家全域旅游示范区。近年,林州市委市政府始终坚持以文旅融合发展作为加快经济结构转型、实现高质量发展的抓手,精神引领、创新驱动,构建了“三色并举、三城共建、多业融合”的全域旅游发展格局,探索出一条全域旅游助力乡村振兴、助推县域经济高质量发展的新路径。

发展旅游业首先要让人走进林州,发展全域旅游要让人对这个城市流连忘返。林州市背靠太行山,是名副其实的山城。确立打造全域旅游城市目标后,林州市综合改造全域旅游景观通道,市内旅游道路总里程达637公里。

“八百里太行把最美的一段留在了这里,盘旋迂回的山路,与古村落搭配在一起相得益彰。”林州市摄影家协会航拍分会副主席付渊昊说。以前,为了拍摄山路美景,摄影爱好者需要在悬崖峭壁间攀爬。如今,利用航拍设备,可以将美景一览无余。林州美景连千里,有一半是这些摄影爱好者的功劳。

林州人敢为人先,勇于创新。林州市委市政府大胆地进行旅游体制创新,构建“1+3+X”综合管理体系,成立市委旅游发展委员会,组建旅游警察大队、旅游工商和旅游法庭,建立综合推进和联合执法机制。

林州市将旅游业确定为全市三大产业之一,形成了“一业带百业”的全域旅游发展新格局,树立“旅游+”理念,全方位、立体式丰富旅游产品供给。

在“旅游+文化”方面,林州市打造了音乐舞蹈史诗《走近红旗渠》、话剧《红旗渠》、电影《归来仍是少年》、豫剧《谷文昌》和红旗渠青年洞景区实景演出。

在“旅游+体育”方面,林州打造了集滑翔、旅游为一体的滑翔基地。此外,林州市还积极推出坐飞机看峡谷航空旅游项目,让游客在空中欣赏峡谷美景。

在“旅游+乡村振兴”方面,林州以重点旅游镇石板岩镇进行合作社试点为引领,探索旅游与乡村振兴的有机结合。

在“旅游+农业”方面,林州新建留林生态示范园、茶马古道生态园等7个农业旅游休闲体验点。

在“旅游+工业(建筑业)”方面,林州利用工业发展和“中国建筑之乡”的优势资源,建成了以红旗渠酒文化、光远新材料、凤宝铸造、建筑总部大厦等为特色的工业(建筑业)旅游示范点。

目前,林州市已经实现了从旅游过境地、观光目的地到度假、生活体验地的转变。

诗和远方在这里相遇,文旅融合为林州市全域旅游发展提供了新的契机、新的平台。林州市以文促旅、以旅载文,推动文化旅游产业转型升级,实现质的飞跃。如今的林州,正在勾勒一幅“世界人文山水城市”的美好图景。

河南林州:文旅融合绘出『人文山水城市』图景



郑州市君鹏爱心医疗服务中心

Zhengzhou Junpeng love medical service center



4001-120-120

★ 为病患者转院、出院提供转运用车服务,或在医院、养老中心、疗养院等非医疗机构提供卧式接送服务;  
★ 为不便前往医院会诊、复诊的老人或病患者提供卧式接送服务。



OTC

功能主治: 疏风散寒,解表清热。用于风寒感冒,头痛发热,恶寒身痛,鼻流清涕,咳嗽咽干。

注意事项: 对本品过敏者禁用,过敏体质者慎用。禁忌: 不良反应尚不明确。

其它注意事项详见说明书。请按药品说明书或者在药师指导下购买和使用。

国药准字Z11020361 京药广审(文)第201213-00349号 地址:北京市丰台区南三环中路20号

北京同仁堂科技发展股份有限公司制药厂

广告